

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

2 МАЯ № № 17 и 18. 1864 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Извѣстія. Пожертвованія. Объявленіе. Опечатки.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

### *Освященіе храма.*

— Киренскаго округа въ Катскомъ селеніи, принадлежащемъ къ приходу Кеульской Ильинской церкви, Благочиннымъ священникомъ Тушамской Покровской церкви Викторомъ Подгорбунскимъ, при сослуженіи священниковъ Кеульскаго Михаила Постникова, и Карапчанскаго Петра Грозина, въ 15 день марта освященъ приписный храмъ въ честь Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, созданный усердіемъ приходскихъ людей.

### *Посвященіе въ стихарь.*

— Исправляющій должность дьячка при Проконіевской церкви г. Иркутска, Николай Корнаковъ, 21 марта Его Высокопреосвященствомъ Пареніемъ Архіепископомъ Иркутскимъ и Нерчинскимъ посвященъ въ стихарь, и утвержденъ въ должности дьячка при означенной церкви.

### *Исправительная мѣра.*

— По резолюціи Его Высокопреосвященства, 30 марта послѣдовавшей на протоколъ Консисторіи, діаконъ Нерчинскаго Вѣдомства Красноярской Проконіе-Іоанновской церкви, Александръ Пляскинъ, на основаніи 198 ст. Устава Д. Консисторій, отрѣшается отъ мѣста, и опредѣляется на праздную пономарскую вакансію къ Троицкой церкви села Байцетуевского до раскаянія и исправленія, съ запрещеніемъ, на основаніи 2. пунк. примѣч. къ 187 ст., пошенія рясы, и со внесеніемъ поступка его въ послужный списокъ.

### *Перечисленіе сиротъ.*

— Вдову, жену умершаго священника Саввы Телятьева Татьяну съ дѣтьми, опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства 21 марта, вѣдно считать, состоящею въ благочиніи священника Гавріила Телятьева.

### *Удаленіе отъ должности.*

— Запрещенный діаконъ Александръ Титовъ, находящійся на дьяческой должности при Архангельской церкви г. Иркутска, по неисправности по службѣ и худому поведенію, резолюціею Его Высокопреосвященства 21 марта данною, удаляется отъ занимаемой должности.

### *Опредѣленіе звонаря.*

— Послушникъ Иркутскаго Вознесенскаго монастыря Порфирій Амвросовъ, согласно его прошенію, по резолюціи Его Высокопреосвященства, 1 апрѣля данной, опредѣляется звонаремъ въ Каѳедральный соборъ.

### *Принятіе на службу въ консисторію.*

— По опредѣленію Иркут. Д. Консисторіи, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ 2 апрѣля, отставный коллежскій секретарь Ксанфій Бутаковъ, служившій въ послѣднее время въ

Иркутскомъ окружномъ судѣ, согласно прошенію его, принять въ штатъ канцелярскихъ чиновниковъ Иркутской Духовной Консисторіи.

*Увольненіе въ заштатъ.*

— Чечуйской Воскресенской церкви, 77 лѣтній священникъ, состоящій на вакансіи дьячка, Іаковъ Поповъ, по причинѣ лишенія зрѣнія, съ 2 апрѣля увольняется въ заштатъ.

— Батуринской Срѣтенской церкви священникъ Іоаннъ Ерженинъ, согласно его прошенію, по резолюціи Его Высокопреосвященства 3 апрѣля, увольняется въ заштатъ, и мѣсто его зачисляется вакантнымъ.

*Рукоположеніе во іеродіакона.*

— Состоящій на служеніи при Забайкальской миссіи, монахъ Платонъ, 5 апрѣля Его Преосвященствомъ, Веніаминомъ Епископомъ Селенгинскимъ, произведенъ во іеродіакона въ Посольскомъ монастырѣ.

*Перемѣщеніа.*

— По предложенію Его Высокопреосвященства, Преосвященнѣйшаго Архіепископа Паренія 16 апрѣля данному; священникъ Преображенской церкви г. Иркутска Петръ Благосклоновъ переведенъ на службу къ Каѳедральному Богоявленскому Собору, а на его мѣсто, къ Преображенской церкви, впредь до усмотрѣнія, опредѣленъ бывший миссіонеръ священникъ Михаилъ Телятьевъ.

— Находившійся при Иркутскомъ Каѳедральномъ Соборѣ на вакансіи пономаря Григорій Громовъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства, 14 апрѣля данной, согласно прошенію, опредѣленъ исправляющимъ должность пономаря къ Успенской церкви г. Иркутска на одинъ годъ съ тѣмъ, чтобъ по окончаніи года донесено было Его Высокопреосвященству о его поведеніи, исправности по службѣ и благонадежности.

*Вторичное увольнение изъ духовнаго званія.*

— Священнической сынъ Николай Поповъ, въ 1860 году перешедшій въ гражданское званіе и состоявшій тамъ на службѣ, а въ прошедшемъ году (Ирк. Еп. Вѣд. 1863 г. № 44) по просьбѣ его обратно принятый въ духовное званіе, нынѣ снова пожелалъ оставить духовное званіе, и по опредѣленію Ирк. Епархіальнаго Начальства 4 апрѣля состоявшемуся, уволенъ изъ онаго для поступленія въ гражданскую службу.

*Оставленіе на испытаніи.*

— Василій Амвросовъ, въ 1863 году опредѣленный исправляющимъ д. пономаря къ Тельминской Богородско-Казанской церкви на годъ впредь до испытанія, по резолюціи Его Высокопреосвященства 23 марта, еще оставляется при занимаемой имъ должности, на прежнемъ положеніи.

— Константинъ Соболевъ, исправляющій д. пономаря при Бунской Трехсвятительской церкви, по резолюціи Его Высокопреосвященства 23 марта, оставляется при занимаемомъ имъ мѣстѣ на одинъ годъ съ тѣмъ, чтобы по окончаніи года донесено было Его Высокопреосвященству чрезъ Благочиннаго о степени познаній его, о поведеніи, исправности по службѣ, и благонадежности.

*Опредѣленіе на должность.*

— Бывшій пономарь Большеокинской Ильинской церкви Константинъ Тютюковъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства 23 марта, опредѣляется исправляющимъ д. пономаря при Троицкой церкви с. Тангуйскаго.

— Исключенный изъ Нерчинскаго Д. Училища изъ высшаго отдѣленія Николай Титовъ, по уваженію семейныхъ обстоятельствъ, резолюціею Его Высокопреосвященства 23 марта, опредѣляется исправляющимъ должность дьячка къ Трехсвятительской церкви села Бунскаго на одинъ годъ съ тѣмъ, чтобы



по окончаніи года донесено было Его Высокопреосвященству о степени познанія Титова въ причетническихъ предметахъ, о поведеніи, исправности по службѣ, и благонадежности къ продолженію службы.

— Доримедонтъ Колодезниковъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства 26 марта, опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Николаевской церкви села Кимильтейскаго съ тѣмъ, чтобы по довольномъ усмотрѣніи, донесено было о томъ Его Высокопреосвященству.

*Опредѣленіе на испытаніе.*

— Уволенный изъ средняго отдѣленія Иркутской Семинаріи Федоръ Колодезниковъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства 27 марта, опредѣляется исправляющимъ должность пономаря къ Николаевской церкви с. Осинскаго, для усмотрѣнія на полгода, по истеченіи котораго должно быть донесено Его Высокопреосвященству, повторялись ли съ Колодезниковымъ припадки, замѣченные въ немъ въ Семинаріи; а если въ продолженіи полугода будутъ открываться припадки, то довести не медля.

ИЗВѢСТІЯ.

14 числа апрѣля прибылъ изъ за Байкала въ Иркутскъ Преосвященный Веніаминъ, Викарій Иркутской Епархіи, Епископъ Селегинскій для принятія управленія Епархіею на время отсутствія Епархіальнаго Преосвященнаго.

27 числа апрѣля, въ понедѣльникъ, въ 8 часовъ утра, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Пароеній, Архіепископъ Иркутскій, напутствованный молебнымъ пѣніемъ, совершеннымъ въ Крестовой церкви Его Преосвященствомъ, Епископомъ Веніаминомъ съ градскимъ духовенствомъ, выѣхалъ изъ Иркутска въ г. Томскъ, для исполненія возложенныхъ на него отъ Святѣйшаго Синода порученій.

На мѣсто умершаго Благочиннаго священника Димитрія Львова, опредѣленъ исправляющимъ должность Благочиннаго священникъ Нерчинскаго заводскаго Богоявленскаго Собора Ниль Вяхиревъ.

### ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ Редакціи Иркутск Епархіальн. Вѣдомостей, на преднамѣреваемую во Имя Святителя Иннокентія часовню, получены: 48 апрѣля отъ Иннокентія Петр. Тропина 5 р. отъ крестьянина. . . . . 30 коп.; 22 апрѣля отъ И. С. К—ва, въ поименованіе рабы Божіей *Екатерины*, 10 рублей; 28 апрѣля отъ Ачинскаго Благочиннаго Протоіерея Александра Срѣтенскаго 10 р. и изъ Кяхты отъ А. Байбородина 3 руб.

При письмѣ отъ 1 февраля сего года на имя священника Успенской церкви г. Иркутска получены полныя облаченія священническое и діаконское и три воздуха пожертвованныя въ означенную церковь купеческою женою Екатериною Ивановною Медвѣдниковою, проживающею въ Москвѣ, стоящія 320 рублей серебромъ.

*Священникъ Иннокентій Громовъ.*

### ОБЪЯВЛЕНІЕ О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Симъ Иркутская Духовная Консисторія извѣщаетъ, что 4 числа мая имѣеть быть торгъ на продажу наслѣдственнаго дома умершаго священника Иркутской Преображенской церкви Димитрія Попова, по жандармской улицѣ, въ самомъ домѣ, въ 4 часа по полудни, а чрезъ три дня переторжка.

### ОПЕЧАТКИ.

Въ № 14 Иркутск. Епарх. Вѣдомостей въ четвертомъ письмѣ изъ Посельска на стр. 234 на 9-й строкъ снизу, напечатано: до *Верхоленска*, а надобно: до *Верхнеудинска*; на стр. 238 на 6 строкъ сверху напечатано: *неисключая*, а надобно: *исключая*.

2 МАЯ



1864 ГОДА.

## ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ № 17 и 18.

СОДЕРЖАНІЕ: Обновленіе церквей и часовень въ 1729 году. Повѣсть о Васи́лѣ Мангазейскомъ (продолженіе). Пасхальная седмица въ Иркутскѣ. Недѣля новая. Образованіе бѣдняка. Благодарность. Сирость.

### УПРАВЛЕНІЕ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ

(1729 годѣ).

Иркутскаго Вознесенскаго монастыря іеромонахъ Іоанникій Корытовъ въ половинѣ Марта 1729 года донесъ Преосвященному, что за Байкаломъ, въ Колесниковскомъ селеніи, въ которомъ онъ Корытовъ до монашества имѣлъ домъ, въ прошлыхъ давнихъ годѣхъ, по благословенной грамотѣ прежде бывшаго въ Иркутскѣ Преосвященнаго Варлаама Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, построена церковь во имя Пресвятыя Богородицы Казанскія, той Колесниковскія слободы жителями, и его Корытова общаніемъ, радѣніемъ и многими вкладами. Но нынѣ, де, Селеньга рѣка берега селенія подмыла такъ, что жители дворы свои переставили на другія мѣста, а святая цер-

ковь остается уже по край берега. Потому просилъ разрѣшенія, церковь разобрать, и поставить на иномъ мѣстѣ.

Всегда осторожный, и во всѣхъ случаяхъ осмотрительный Святитель поручилъ освидѣтельствованіе мѣстности іеромонахамъ Корнилію и Лаврентію. Они донесли, что яръ, на которомъ церковь, каждый годъ подмывается, и церковь отстоитъ отъ воды неболѣе, какъ на десять сажень. Преосвященный далъ благословеніе перенести церковь на другое безопасное мѣсто, и когда будетъ готова къ освященію, донести Ему.

Въ Маѣ 1729 года 15 числа города Иркутска Богородско—Владимірской церкви священникъ Иваѣ Андреевъ съ церковнымъ старостою Степаномъ Дружининымъ и со всѣми прихожанами били Преосвященному Иннокентію челомъ, что въ прошлыхъ де годѣхъ (въ 1718 г.) по прошенію градскихъ жителей, по благословенію блаженныя памяти Преосвященнаго Ѳеодора, Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, построена въ Иркутку на посадѣ церковь деревянная во имя Пресвятыя Богородицы Владимірскія съ придѣломъ во имя святаго Іоанна Предтечи и посвящена прошлаго 723 года по благословенію Антонія Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, такожъ и къ придѣлу святаго Іоанна Предтечи, по прошенію насъ же приходскихъ людей, отъ оного Антонія Митрополита присланъ освященный святой антимишь и Благословенная грамота, которые содержатся и понынѣ при оной же церкви (\*). А нынѣшняго 729 году у вышеозначенной церкви святыя олтари, какъ настоящій, такъ и придѣльный оба развалилися, потому и служить весьма опасно, а починить оныя олтари никакъ невозможно. Того ради и просили благословенія Святителя оба олтара разобрать до земли, и къ той же церкви прирубить

---

(\*) Цѣлы ли эти документы нынѣ? любопытно бы видѣть и привести ихъ въ явленіе. Ред.

новые. Подъ челобитьемъ подписались прихожане, фамиліи которыхъ не безызвѣстны и понынь, кромѣ священника и старосты Стенана Дружинина: братья Митрофанъ и Иванъ Гранины, Андрей Граничъ, Михайло Третьяковъ, Семенъ Пахоловъ, Василій Зиминъ, Алексѣй Ланинъ, Михайло Щербаковъ и другіе.

Опасность олтарей, безъ сомнѣнія, была извѣстна Святителю ранѣ, и онъ полагалъ причиною скорого по врежденіи ихъ то, что они строены были изъ сыраго лѣса,—но освидѣтельствоваііе показало, что къ сырымъ бревнамъ вначалѣ прибавлены были еще старыя полусогнившіе. Онъ приказалъ на возобновленіе церкви дать указъ. Подъ указомъ, оканчивающимся словами: «по требованію вашему старыя олтари разбирать повелѣваемъ, а новыя строить благословляемъ», приписка: *съ сего указа старость и священнику пошлѣнами Его Преосвященство поступилъ.*

Октября 7 дня того жъ года священникъ Андреевъ съ прежними церковнымъ старостою и съ прихожанами донесли, что олтари передѣлашы, и совершены со всякою крѣпостію, и обрѣтаются въ готовности, и просили объ освященіи церкви. Преосвященный 8 Октября далъ грамоту на освященіе церкви честному Отцу Игумену Посольскому, своему намѣстнику, Паисію съ Соборнымъ Протопопомъ Петромъ Григорьевымъ при іеродіакопѣ Серафимѣ.

По этому случаю въ Иркутской Лѣтописи покойнаго Петра Ильича Пежемскаго записано вотъ что: «1729 года Мая 8 дня главный престолъ при Владимірской Деревянной церкви, Владимірской Богоматери образу, освященъ Преосвященнымъ Иннокентіемъ Святымъ. Сборомъ денегъ для построенія этого храма занимался неизвѣстный человекъ *Данилушка*, котораго жители называли *блаженнымъ*, а потому и самую церковь презвали *Владимірскою—Данилушкиною*.»



Но въ это й записи 1) вѣрно показанъ годъ, но ошибочно число. Ибо прихожане Владимірскіе только 15 Мая подали прошение объ исправленіи церкви, а грамота на освященіе ея дана Святителемъ 8 числа не Мая, а Октября; 2) О разрѣшеніи сбора на построеніе и обновленіе церковей всегда подавались прошенія, и сборъ производился не иначе, какъ съ письменнаго разрѣшенія Святителя. Но въ настоящемъ случаѣ ни просьбы ни разрѣшенія въ дѣлахъ нѣтъ. А потому сборъ Данилушкинъ не относится ли ко времени первоначальнаго построенія Владимірской церкви въ 1718 году? Но 3) что касается до памяти въ записи, что Владимірскую церковь освящалъ самъ Пресвященный Иннокентій, тогда какъ по дѣламъ значится, что онъ преподалъ благословеніе на это Игумену Паисію съ соборнымъ протопопомъ: то здѣсь противорѣчія нѣтъ. Еще во времена Пресвященнаго Иркутскаго Михаила (1815—1830 годахъ) наблюдался тотъ древній обычай, что Епископъ хотя бы и самъ освящалъ какую нибудь церковь, ради же формы давалъ на освященіе грамоту кому либо изъ старшаго духовенства, архимандриту, или каѳедральному Протоіерею или благочинному. Такимъ образомъ могло быть, что Святитель Иннокентій своимъ лицомъ освящалъ Владимірскую церковь, а грамоту далъ Игумену съ Протопопомъ согласно обычаю, а это еще подтверждаться можетъ и тѣмъ, что при освященіи церкви навѣрное долженъ былъ участвовать и мѣстный священникъ Иванъ Андреевъ, но въ грамотѣ онъ не поименованъ, следовательно грамота выражала только соблюденіе принятой формы. Въ подтвержденіе сказаннаго нами приводимъ слѣдующій фактъ: если бы кто разбирая архивъ Градо—Иркутской Срѣтенской—Ермолаевской церкви, встрѣтился тутъ съ Грамотою Пресвященнаго Архіепископа Иркутскаго Михаила, подписанною 29 Сентября 1826 года, которою предоставлялось устроенную Иркутскимъ мѣщаниномъ Ермолаемъ Яковлевымъ Лычаговымъ изъ собственнаго каменнаго дома своимъ иждиве-

ніемъ церковь освятить *Каедральному Протоіерею Никифору Парнякову* во имя Срѣтенія Господня и Придѣлъ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы; далѣе, если бы прочитавшій эту грамоту, еще прочиталъ на оборотѣ ея собственноручную надпись Протоіерея Парнякова, что имъ Протоіереемъ соборнѣ означенная церковь съ Придѣломъ освящена 1 Октября того 1826 года: то прочитавшій сіи два акта непременно пришелъ бы къ тому заключенію, что при освященіи церкви первенствовалъ Каедральный протоіерей Никифоръ Парняковъ. Но мы видѣли собственными очами, что храмъ этотъ освящаль самъ Архіепископъ Михаилъ; слѣдовательно грамота писалась только по древнему обычаю, неизвѣстно, на чемъ основанному, для формы. А какъ самовидцы событія, упомянемъ и о той особенности освященія сего Храма, каковой болѣе видать намъ не случалось. Срѣтенскій и Покровскій олтари въ семъ храмѣ, какъ извѣстно, устроены рядомъ, и между ими не было и нѣтъ никакой перегородки, даже арки. На этомъ основаніи освященіе Срѣтенскаго Престола совершалъ самъ Преосвященный соборнѣ, и въ то же время совершалось освященіе Покровскаго храма чрезъ священниковъ, которые могли видѣть какое дѣйствіе совершалось Преосвященнымъ, и сообразоваться съ тѣмъ въ своихъ дѣйствіяхъ. Пѣвчіе разумѣется были одни. Послѣ освященія Преосвященный совершалъ Литургію на Престолѣ Срѣтенскомъ, и въ то же время однимъ изъ священниковъ совершалась она и на Престолѣ Покровскомъ, разумѣется послѣднимъ про себя, но такъ, чтобъ возгласы произносимы были въ одно время, Архіереемъ во услышаніе, а священникомъ тихо, дабы отвѣтственное пѣніе пѣвчихъ совпадало съ дѣйствіями на томъ и другомъ престолѣ. Въ тѣхъ случаяхъ, гдѣ чинъ служенія архіерейскаго требовалъ замедленій, священникъ поджидалъ. Ничего не умѣемъ сказать, нарушалась или нѣтъ этимъ церковная практика.

Въ Іюль 1729 года самимъ Святителемъ освящена во имя св. мученика Іоанна Войственника церковь въ Колокольнѣ надъ

папертью новаго еще неоконченнаго постройкою Иркутскаго каменнаго Собора, устроенная усердіемъ и изживеніемъ вкладчика Посольскаго монастыря, Иркутскаго сынъ—Боярскаго Ивана Пивоварова.

Соборные священнослужители признали нужнымъ имѣть при сей новозданной церкви особенныхъ причетниковъ, и просили Святителя опредѣлить къ ней на первый разъ пономаремъ Иркутскаго жителя Ивана Подынина. Преосвященный далъ Подынину на сіе служеніе Грамоту 7 Августа, со взятіемъ пошлинъ 45 копѣекъ. Представленіе о пономарѣ Подынинѣ подписалъ съ прочими и ключарь Соборный, священникъ Іоаннъ Дмитріевъ, но рѣшенія уже не дождался,—въ первыхъ дняхъ Августа онъ скончался. На мѣсто его поступилъ Ключаремъ изъ Соборныхъ священниковъ Василій Ѳедоровъ. Въ Ноябрь того же 1729 года, Соборяне съ довѣреннымъ отъ Пивоварова опять просили для чтенія и пѣнія въ той церкви опредѣлить дьячкомъ города Тотмы священническаго сына Леонтія Васильева Попова, человека добраго, и церковному пѣнію и чтенію заобыкновеннаго. Указъ Святителя утверждающій Леонтія Васильева въ дьячковской должности послѣдовалъ 19 Ноября.

*Пошлинъ взято 25 копѣекъ.*

Въ то время, какъ почетный и богатый Иркутскій сынъ боярскій Иванъ Пивоваровъ, оставившій свое имя выиѣшнему Новоямскому, вообще извѣстному подъ именемъ *Пивоварихи*, селенію, бывшему прежде его займкою, просилъ о построеніи въ колокольнѣ надъ папертью Собора храма во имя, конечно, своего ангела,—въ этомъ храмѣ настояла существенная надобность. Теплый Соборъ тогда не имѣлъ еще придѣльных Престоловъ, а холодный не былъ отстроенъ, потому, при избыткѣ при соборѣ священниковъ, негдѣ было совершать раннія литургіи. Но въ послѣдствіи, когда и холодный соборъ устроился, и придѣлы пристроились, храмъ въ колокольнѣ оказывался излишнимъ, тѣмъ болѣе, что и входъ въ него черезъ

375

колоколенную лѣстницу былъ весьма неудобенъ. По причинѣ этого неудобства служеніе въ немъ совершалось одинъ разъ въ годъ, 30 Юля въ день памяти Св. мученика Іоанна Воина. По прибытіи на епархію въ 1815 году Епископа Михаила II, Ему представили о нуждѣ въ помѣщеніи богатой библіотеки, предмѣстникомъ Михаила, покойнымъ Преосвященнымъ Веніаминомъ, отказанной въ Иркутскую Семинарію. Въ семинарскомъ корпусѣ (гдѣ нынѣ уѣздное училище у триумфальныхъ воротъ), пока не придумалъ разпространить его Преосвященный Михаилъ, была тѣснота. И пришла владыкѣ мысль упразднить излишній храмъ Іоанна Воина и помѣстить здѣсь Семинарскую Библіотеку, которая и оставалась тутъ до построения новой обширнѣйшей Семинарии. Теперь въ бывшемъ храмѣ Іоанна Воина помѣщеніе Библіотеки Соборной. Храмовая Икона Св. Мученика Іоанна Воина, въ ростъ, надобно думать, устроенная тѣмъ же строителемъ Иваномъ Пивоваровымъ, въ серебряной позлащенной ризѣ, носящая признаки древности письма и работы, стоитъ въ Казанскомъ придѣлѣ на лѣвой рукѣ со входа въ южныя двери Собора (\*).

(\*) На декѣ Иконы изображена хартія, на которой краскою написаны, и на ризѣ вычеканены Тропарь и Кондакъ Св. Іоанну Воину, коихъ ни въ Слѣдованной псалтири ни въ Минее не обрѣтается:

*Тропарь, гласъ 4.*

Всеблагаго Бога и царя благовѣрный рабъ и воинъ явился еси Іоанне чудодѣтелю, страдавъ бо ради вѣры мужеско, блаженно же скончавъ теченіе, зриши Всетворца Господа въ небесѣхъ свѣтлѣйше, отъ него же приѣмъ дарованіе чудесъ, страждущимъ челоуѣкомъ во всякихъ напастехъ помогаеши, и укрѣпляетъ воины въ ратныхъ, отъ враговъ плѣненія, ранъ же и внезапныхъ смертей; и отъ бѣдъ лютыхъ изимаеши. Тѣмъ же моли Владыку Христа, приснопамятне, да во всякомъ обстояніи сотворитъ намъ милость, и не введетъ насъ во искушеніе, но спасетъ души наша яко челоуѣколюбець.

Между тѣмъ разрѣшенныя въ 1728 году къ возведенію новыя церкви на мѣсто погорѣлыхъ въ Олонской слободѣ и въ Читинскомъ острогѣ постройкою остановились за недостаткомъ денежныхъ средствъ. Святитель, по просьбѣ прихожанъ, далъ въ тотъ и другой приходъ сборныя книги, въ первый на имя церковнаго старосты, а въ послѣдній на имя избраннаго прихожанина сборщика, трапезника *Ильи Верхотина*.

Однакожь, не смотря на любовь къ храмамъ Божиимъ, и на желаніе видѣть ихъ умноженіе въ своей паствѣ, тамъ, гдѣ не доставало условій, изображенныхъ въ указѣ Св. Синода 22 Декабря 1726 г. воспрещавшемъ строить церкви безъ нужды, Святитель неуклонно слѣдовалъ сему указу. Такъ, когда Троицкаго Селенгинскаго монастыря крестьяне и вкладчики, имѣвшіе жительство въ вотчинѣ монастырской въ Слободѣ Темлюйской просили дозволенія лѣсъ рубить и строить въ своемъ селеніи церковь: Преосвященный, конечно, взявъ во вниманіе, что селеніе малоллюдно, и отъ Кабанскаго острога, гдѣ церковь не далеко, только въ 7 верстахъ, написалъ на прошеніи: *Святѣйшій Правительствующій Синодъ не велитъ вновь строить церквей*.

Потомъ въ 1730 году, вмѣсто церкви, согласно представленію Архимандрита Мисаила, благословилъ обновить въ Темлюйской деревнѣ Часовню во имя Введенія во Храмъ Божіей Матери, построенную здѣсь съ давнихъ лѣтъ, и закрытую потомъ въ силу извѣстныхъ распоряженій; приказалъ, взятыя изъ нее въ Селенгинскій монастырь Иконы возвратить, и обложить обновленную часовню данью въ 25 копѣекъ на годъ.

---

*Кондакъ, гласъ 4.*

Благочестиваго воина Христова, побѣдившаго враги душевныя и тѣлесныя богомудренно Іоанна мученика достодолжно пѣснями восхвалимъ, чудодѣйствуя бо врачуеть богато дарно скорбящія люди, и молится Господу Богу отъ всякихъ бѣдъ спасти правовѣрныя.



Кромѣ Темлюйской часовни, въ 1729 году возстановлены были и многія другія.

Припомнимъ, что въ прошедшемъ 1728 году Нерчинскій за- кащикъ священникъ Иванъ Стрѣльниковъ, неспросясь Преосвященнаго, возстановилъ четыре часовни, въ Телембинскомъ острогѣ—Николаевскую, въ Торгинской деревнѣ Богородскую, въ Алеурской слободѣ Николаевскую, и въ Куенской деревни Богородскую же, за что былъ оштрафованъ десятью рублями, а между тѣмъ Игумену Наанаму было поставлено въ обязанность освидѣтельствовать, по дѣйствительной ли надобности возстановлены эти часовни, и не откроется ли къ существованію ихъ какихъ препятствій; а въ случаѣ нужды въ сихъ молитвенныхъ домахъ, предоставлено было ему же Игумену объявить утверженіе Преосвященнаго, и часовни обложить указною данью.

Въ Сентябрѣ 1729 года Игуменъ донесъ, что Телембинская и Алеурская часовни отстоятъ отъ приходскихъ церквей, каждая во 100 верстахъ, а двѣ остальные въ 40 верстахъ, и потому оупризналъ возобновленіе ихъ необходимымъ, и обложилъ каждую данью въ 8 алтынъ 2 деньги (25 к).

### ПОВѢСТЬ О БЛАЖЕННОМЪ ВАСИЛИ МАНГАЗЕЙСКОМЪ.

(Продолженіе)

14.

СЛОВО о явленіи и о пренесеніи мощей Святаго Мученика Василія новаго Чудотворца отъ града Мангазейска въ предѣлы новаго града Туруханска, во обитель Святыя Живоначальныя Троицы, что построена при устьѣ рѣки зовомой Тунгуска, и о чудесѣхъ Его.

Днесъ, братіе, приспѣ свѣтло торжество, праздникъ о пренесеніи святыхъ и многоцѣлебныхъ мощей Святаго Мученика

Василія Мангазейскаго, новаго Чудотворца, похвалами духовными и пѣснями почтимъ радующеся, и уготовимъ себе добрыми дѣлы, работающе Господеву. Яко же глаголетъ Святый великій Василій: морю мутиму подобны суть челоувѣческіи вещи, въ нихъ же паче воды на сушѣ томимся, и горѣ вътради другъ друга порѣваемъ, и аки въ мутнѣй моретѣй водѣ сѣмо и овамо преносимся. Овому орати землю довлѣтъ; овому же у него же нѣсть, да взяти хотящу; овъ же и взятъ недати крѣпится; овъ же въ лихвахъ несеть есть; овъ же истинною попираемъ лишается. Сей же ничто же имый стужаетъ сія; овъ же лишше имый плещуетъ (\*); а нищій, иже не имѣя, укрѣяемъ есть, и имущему сѣти готовятся; и сущія во власти и въ богатствѣ возносятся; часто ротятся (\*\*), и междуусобіемъ убиваютъ, несетствомъ грабятъ и насиліемъ мучать. Ажа превозносится, любовь отбѣже, и истина землю остави. Злохитрецы и клеветницы честни суть, и мытари предержать грады. Симъ же всимъ собраннымъ, о како Пророкъ глаголаше: *обаче всеу млется всякъ живый* (Псал. 3-8). Не требуетъ Богъ отъ лихоиманія жертвы, но аки *пса закалаема гнушается* (Исаи 66, 3), и всяко руководвланіе имущи, подадите милостыню, да тою обряцете правду судящаго Бога, ни кто же безъ труда вѣнчанъ будетъ. Почто скорбиши, челоувѣче, тлѣнныхъ ради, нехотя подати нищему и странному? За то бо отъ Бога не примѣши царства небеснаго. Почто отмѣщешися Божія наказанія отъ милостыни? аще ли не вѣруеши, то и крещеніа плѣти есть отврещися: аще ли аще впрелься мниши, то что отвѣщаеши Судій? Стѣвы облагая, и челоувѣка не одѣеши; кони украшаеши, а нища нага суща презираеши. И не помиловалъ ли еси, и ты не помилованъ будепи; аще не отвѣзеши нищему храма своего, затворенъ будетъ тебѣ рай; аще не даси ты хлѣба алчущему, не

(\*) Плачетъ крича.

(\*\*) Употребляютъ божбу.

примеши и ты вѣчныя жизни. Глаголетъ бо Иисусъ Сираховъ: огнь наляцій погасить водою, а милостыня очиститъ грѣхи, вѣсть бо Господь доброчестивыя отъ напасти избавляти, неправедны же въ день судный мучими будутъ. Сокрушитъ бо Господь чресла нечестивыхъ и не будетъ добра недающимъ хлѣба просящимъ. Глаголетъ бо Владыка Христосъ: *блаженни милостивии, яко тѣи помиловани будутъ*. Судь бо безмилостивенъ несотворшимъ милости. Тѣмъ же, братіе, послушайте сія реченія, попечемся о своемъ спасеніи и Милостива Бога къ себѣ сотворимъ добрыми дѣлами. Днесъ бо предлежитъ намъ слышати повѣствуемо о явленіи и о чудесѣхъ и о пренесеніи мощей Святаго Мученика Василия.

Во градѣ Мангазейскѣ начальствующему и всѣмъ людемъ нѣкій служитель того града Іоаннъ Есицкій февраля 3 дня во 178 (1670) году повѣда сице: стоящу де ему на вратѣхъ градскихъ на стражи ночной, и съ нимъ бѣше инъ служитель, зовомый Василій Марковскій, и спящу де ему глубокимъ сномъ въ полунощи, онъ же Іоаннъ по обычаю градскія стражи на вратѣхъ стоя, и видѣ во градѣ при вратѣхъ стоящихъ на земли два человекъ, ихъ же николиже видѣхъ, и ужасохся зѣло, хотя вопросити ихъ: «кто имени, и откуда»? и невозможхъ отверзти устъ своихъ, ниже языкомъ двигнути. И какова подобія тѣи людіи бяху и какими ризами облечены, отъ многого страха ничтоже разумѣхъ; и абіе пришедшимъ имъ къ нему Іоанну на врата, и взявши его за руки, поведоша съ собою и поставиша на мѣстѣ, идѣже бываетъ звонъ. Ониже поидоша въ молитвенный храмъ, идѣже рака и мощи Святаго Мученика Василия, новоявленнаго Чудотворца; онъ же Іоаннъ съ того мѣста помышляше бѣжати, и великимъ гласомъ возгласити, но невозможхъ, нозѣ его съ мѣста неподвижны бяху и духъ въ немъ и языкъ безгласіемъ удержимъ Божіею силою. и тако стояще неподвижимъ. Малу же часу минувшу, изыдоша оніи людіе изъ храма молитвеннаго къ нему, и взявши

его введоша его Іоанна во храмъ предъ святыми иконами, предъ ними же свѣщамъ многимъ свѣтло горящимъ, и видѣхъ онъ при дверяхъ того храма стояща священно-инока, одѣянна во священныя черныя ризы, предъ нимъ же стояше аналогій и священникъ со свѣщею возженною, держаше онъ на аналогіи въ руку свою книгу отверсту, и вземши той священно-лѣпный мужъ его Іоанна, и преклони главу его руками своими, и глагола надъ главою его нѣчто тихимъ гласомъ; онъ же глаголемыхъ отъ него неразумѣхъ ни малаго; и взяхъ отъ главы его три власа, и показа ему и положи тѣ его власы во оную книгу, и согнувъ ю начать ему глаголати тихимъ гласомъ: «Іоанне, возвѣсти сіе вся, яже видиши, во градъ семь начальствующимъ и всему народу христіанскому, дабы писали во градъ Туруханскій къ воеводѣ и ко всѣмъ христіанскимъ людямъ, и яже написана имуть быти тобою реченная, необлѣнися убо Іоанне самъ тамо дойти, и всѣ яже слышалъ еси отъ мене повѣдати подробну градоначальнику и прочимъ, ни что же не утая и въ забвеніе неполагая. Аще сего явленія во градъ семь и въ Туруханску начальствующимъ и всему народу повѣдати облѣннися, тогда отъ Господа Бога лютую казнь на себя воспримеши; и егда же достигнеши града Туруханска, повѣждь то сущему воеводѣ, дабы писаніемъ возвѣстия на усть рѣкъ Тунгускѣ Троицкаго монастыря іеромонаху Тихону, и съ моленіемъ его просилъ, дабы оный съ благоговѣйными иноки и съ церковными служители облегчились дойти града Мангазейска; а егда достигнетъ во онъ градъ, тогда заповѣдалъ бы всему христіанскому народу постъ содержать и съ молебнымъ благодареніемъ молити Всемилостиваго Бога въ Троицѣ славимаго и Пречистую Владычицу нашу Богородицу всего рода христіанскаго Заступницу о новоявленномъ Василѣ Чудотворцѣ, о явленіи житія его, и кончиши; егда же отъ обители своея во градъ Туруханскій оный іеромонахъ Тихонъ придетъ, тогда ему возвѣсти три слова, которыя отъ мене слышалъ еси. Блюди же опасно и неповѣждь иному ни кому».

Симъ же тако бывшимъ оный же Іоаннъ Есицкій бѣ тогда аки во иступленіи бывъ, ничесо же могій проглаголати или отвѣщати, объятъ его страхъ и ужасъ; обаче же прежде водящія оныя людіе взяша его за руки, и изведоша изъ храма молитвеннаго, и ведоша на прежнее мѣсто и поставиша его на вратѣхъ на стражи оной. Они же возвратишася вспять въ молитвенный храмъ. Онъ же Іоаннъ отъ того преславнаго видѣнія егда придохъ во умъ чувственъ и нача то преславное чудовидѣніе во умъ содержати, и хотя повѣдати на той стражи служителю Василю Марковицкому, возбужая его отъ сна, онъ же не воста и со гнѣвомъ вопреки глаголаше, понеже объятъ бысть глубокимъ сномъ. Онъ же Іоаннъ хотяше со стражи итти во храмину, идѣже инии стражіе обнощъ обитають, но не возмогохъ съ мѣста двинутися, ниже языкомъ что провѣщати могій. И пребывшу ему тако до утрія, наставшу же дню и идохъ онъ къ содержащему града правителю Николаю, рекому Малиновскій, и повѣда и во градъ всѣмъ жительствовающимъ христіанскимъ людямъ вся видѣнная преславная Божія дѣйства. Онъ же слышавше вся отъ него реченная прославиша Бога. Оный же правитель написа вся по ряду въ новый градъ Туруханскій къ тамо сущему воеводѣ Продіону Павлову, и вручи ему Іоанну то писаніе и отпусти вскорѣ. Онъ же пути яхся и доидохъ града Туруханска благополучно и писаніе оному воеводѣ вручи. Онъ же примъ писаніе и прочте всѣмъ людямъ во слышаніе, и возрадовася радостію велию, славящи Бога творящаго святыми своими дивная преславная чудеса. И наки нача его вопрошати о ономъ преславномъ видѣніи, тако ли бысть сіе; онъ же рече: яко истинна вся реченная мною. Сія же слышавъ оный воевода и съ нимъ христіанскіи людіе, благодареніе въ Троицъ славному Богу и угоднику Его Святому мученику Василю новоявленному чудотворцу воздаша. И абіе посла молебное писаніе во обитель Святыя Троицы къ іеромонаху Тихону, возвѣ-



щая вся сбывшаяся во градъ Мангазейскъ, и моляше его прїитти со всею причтомъ церковнымъ во градъ Туруханскъ, а оттоль труды приложити, и доити до града Мангазейска, и о изшедшей изъ нѣдръ земныхъ ракъ съ мощами Святаго Мученика Василя новаго Чудотворца повелѣнное совершити. И оный іеромонахъ Тихонъ получи оное писаніе прочте возрадовалася со всею братією славящи Святую Троицу, творящу таковая дивная чудеса. И нача помышляти въ себѣ о новости такова Святаго дѣла, како Святымъ мощемъ Василя новоявляшагося Чудотворца послужити, и добръ устроити путь, грѣшна и недостойна себе именуя, и моляся Господу Богу, и Пресвятѣй Богородицѣ, на многъ часъ, со всею братією, со слезами, и призывая въ помощь Святаго новаго чудотворца Василя. И возложи упованіе на Бога, и ятся пути и дойде во градъ Туруханскъ. И оный Іоаннъ Есицкїй по повелѣнію три слова ему іеромонаху повѣда. Онъ же слышавъ, радостенъ бысть, и мало умедливъ ту, со тцаніемъ въ намѣренный путь на нартахъ и на звѣряхъ именуемыхъ собакахъ достиже ко граду Мангазейску марта 20 дня ноцію. И вниде во градъ, и поиде къ молитвенному храму, къ ракъ Святаго Мученика Василя Чудотворца, и нача молитися Всемилостивому Богу и Пресвятѣй Богородицѣ и новоявленному Святому Василю Мученику и Чудотворцу. И помышляше во умѣ своемъ о величествѣ такова Божїя дѣла, како открыю оную раку Святаго и како прикоснуса святымъ его мощемъ, понеже грѣшникъ есмь. Сїе же ему мыслящу, и абїе внезапно невидимая Божїя нѣкая сила удари его о помость храма, и бїюща на многъ часъ, и всѣмъ тѣломъ трепеташе. И бѣ ужасенъ позоръ ибо едва духъ его содержашеся. И тако ему страждущу въ нощи той, и аки бывъ во иступленїи ума, и едва отъ того великаго страха и грознаго наказанїя уразумися, и нача горько плакати и рыдати и молитися на многъ часъ всемилостивому Богу и Пресвятѣй Богородицѣ и Святому Василю новому чудотвор-

цу, и отъ великаго подвига утружда възрема. И приде къ нему гласъ отъ раки Святаго Василія глаголющъ сице: «Тихоне! чесо ради раки моеи не откриеши? Открой убо и виждь мощи моѣ: ибо мученъ быхъ съ наруганіемъ, и положиша мя въ раку всего слячена. Глава же его приклонена къ правому раму, во углѣ раки дска, на ней же онъ положенъ въ ракъ, разсѣдъся надвое; едина часть ея отпаде на землю. Такожде отъ лѣвья страны разсѣдъся дска, полъ ея паде на нозѣ его, и отъ того имѣеть веліе утѣсненіе въ ракъ. Ты же, о Тихоне, открий раку его безъ всякаго сомнѣнія и боязни, и виждь его мощи, неужасайся, ниже устрашися чесого. Егда же кто учнетъ его Тихона вопрошати съ прещеніемъ о явленіи его, той злѣ имать пострадати здѣ и онамо мечь воспріиметь на страшномъ судилищѣ Христовѣ. Егда же мощи его въ ракъ откриеши, тогда узриши съ наруганіемъ положены. Ты же, о возлюбленниче, предложи мощи его въ новую раку, и потщиися принести отъ града сего Мангазейска во градъ Туруханскъ, а оттоль во обитель Святыя Живоначальныя Троицы, стоящую при рѣцѣ зовомой Тунгускѣ, идѣже онъ съ братією обитаетъ. Во время же пренесенія его обаче провождающе съ честными кресты и святыми иконы и со псалмы и съ молебнымъ пѣніемъ и благодареніемъ вси христіюлюбивіи народи. Ветхую же раку здѣ въ молитвенномъ храмѣ остави; ибо здѣ будетъ благодать Божія, исцѣленіе приходящимъ вѣрою. Аще же повелѣнія его, яже слышалъ еси отъ него, преслушати имаши, и непотщишися совершити, то отъ Божія невидимыя силы пострадати имаши горшая первыхъ». Оный же Тихонъ отъ того гласа и повелѣнія усумиъся, и недоумѣя что творити или глаголати, и како прикоснутися такову великому преславному святому дѣлу. И моляся славяше Бога и угодника Его святаго мученика Василія, изыде изъ храма того во градъ, въ домъ нѣкоего жителя, къ предложенію мощей Святаго новья раки вскорѣ дѣлати не поведѣ. И тако пребысть шесть дней, въ седьмой же день марта 27 числа паки оный іеромонахъ Ти-

хонъ прииде въ молитвенный храмъ, помолитися Господу Богу и Пресвятѣй Богородицѣ и Святому Мученику Василию Чудотворцу. И стоящу ему на молитвѣ, паки внезапно удари его о помость храма Божія невидимая сила, мучаше его на многъ часъ, вѣще перваго, яко едва душа его отъ союзъ плотскихъ неразлучися. И стоящіи людие ту во храмъ видѣша Божій гнѣвъ и казнъ велію на немъ, шняще, яко абіе умретъ, и отъ страха того вси стоящіи людие падаху на землю, молящеся Господу Богу со слезами, просяще милости о немъ, о престаніи того гнѣва и казни. Онъ же лежаше на помость аки мертвъ, и абіе воста, и нача съ великимъ рыданіемъ и гласомъ многимъ молитися Господу Богу и Пресвятѣй Богородицѣ, и прииде къ ракъ Святаго Мученика Василия новаго Чудотворца, моляся и прося прощенія о своемъ преслушаніи и невѣрствіи, и положи во умѣ своемъ прежде реченнаго глаголанія отъ раки Святаго, повелѣнія преслушанія, и за то Божіе наказаніе возвѣстити во градъ и во всемъ мірѣ и во всей обители и братіи и трудникомъ. И моляся изыде изъ храма, и повелѣ вскорѣ уготовати новую раку, преложити въ ню мощи Святаго Василия. Егда же содѣла новую раку, и оный іеромонахъ поимъ съ собою содержащаго правительство града, ему же сынъ духовный, Никифора Смирнова, и прочихъ христіанъ, и прииде съ ними въ молитвенный храмъ Апрѣля противъ 2 числа въ ноци, и облечеся во вся священныя одежды, и нача пѣти молебное пѣніе съ водоосвященіемъ. Егда же соверши службу, и кропивъ святою водою раку Святаго съ мощьми, и принаде къ ней на землю, моляся со слезами многъ часъ, о начати откровенія раки Святаго, и о преложеніи мощей его въ новую раку. И абіе воста отъ молитвы, и повелѣ оному Никифору принести новую раку, понеже время присѣ открыти раку Святаго Василия. Онъ же слышавъ, паде на землю къ ракъ Святаго, моляся со слезами, грѣшна и недостойна себе нарицаю, не смѣя прикоенутися мощемъ Святаго. И видя іеромонахъ его Никифора слезяща вельми, и

рече: «Чадо Никифоре, востани, да послужимъ вкупѣ мощемъ Святаго, откроемъ раку». Онъ же воста, и абіе приступиша они къ ракъ Святаго съ великимъ страхомъ и ужасомъ и радостными слезами, и открыша, и видѣша мощи Святаго Мученика Василія одѣяны единою срачицею, и обложены мало перстгю. И вземъ іеромонахъ кадильницу возжену, и наполни фиміамомъ, и покади Святаго мощи крестообразно, и покрони священною водою. И абіе исходяще отъ мощей Святаго благоуханіе веліе. Сіе же видѣвши они милосердіе Божіе, удивляхуся усердно молящеся, и многія слезы отъ радости изъ очю ихъ исхождаху и глаголюще въ себѣ, яко непрезрѣ все-милостивый Богъ въ послѣднія времена рода христіанскаго въ сибирской странѣ, но благоволи отъ земныхъ нѣдръ произвести раку съ мощми Святаго Мученика Василія и чудеса своими обогати, да вси сибирскія страны христіолюбивіи людіе приходятъ съ вѣрою къ ракъ Святыхъ мощей его, исходящее святое благоуханіе обоняху, и отъ великихъ страждущихъ недугъ и скорбей приѣмлюще исцѣленіе, отхождаху въ дома своя радуящеся и славяще Бога и Святаго мученика Василія новаго чудотворца. Видѣша бо они въ ракъ Святаго вся петинна, яже въ первомъ явленіи отъ раки Святаго реченнымъ гласомъ о немъ ему іеромонаху Тихону возвѣщена бяху. И о семъ прославиша Бога творящаго во святыхъ своихъ дивная преславная чудеса. По повелѣнію іеромонаха оный Никифоръ поиде изъ храма по новую раку уготованну преложити мощи Святаго. И бывшу близъ церкви преподобнаго отца Макарія Желтоводскаго Чудотворца, и абіе отъ тоя церкви осія его свѣтъ велій, превосходящъ паче солнечныхъ лучь. Онъ же видѣвъ сіе ужасеся, бѣ бо полунощіе и стояше на одномъ мѣстѣ, недоумѣвашеся и знаменався крестнымъ знаменіемъ, глаголя: «воля Господни да будетъ, аще ми умрети, обаче повелѣнное со тщаніемъ совершу». И абіе свѣтъ оный скрыся. Онъ же скоро поиде, и вземъ новую раку, и пренесе въ молитвенный храмъ, и видѣніе свѣта повѣда іеромонаху. Онъ же сія слышавъ, о

таковомъ явленіи прослави Бога. И абіе вземъ кадильницу, и покадивъ крестообразно новую раку и покропивъ священной водою и Святыя мощи новаго мученика Святаго Василя Мангазейскаго Чудотворца, отъ ветхія раки въ новую раку предложиса честно славяще и благодаряще Бога и Святаго мученика Василя новаго Чудотворца, и съ радостію отыдоша во обиталище. И паки во святую Великую Субботу, по совершеніи Божественныхъ службы, со Святыми иконы оный іеромонахъ и со іереомъ Леонтіемъ и съ клиромъ церковнымъ во освященныхъ одеждахъ, и отъ народа множество людей послѣдоваху съ ними, и придоша въ молитвенный храмъ, къ ракъ Святаго мученика Василя, и совершивше молебное пѣніе въ Троицѣ славимому Богу и Пресвятѣй Богородицѣ, и Святому мученику Василю Чудотворцу, и по совершеніи священными руками честную раку съ мощми Святаго Василя подыша, и принесоша со псалмы и пѣснями и пѣніи духовными, нося напреді Святыя иконы; и провождаше всенародное множество людей, славяще и поюще и хвалу воздающе всеильному Богу и Пресвятѣй Богородицѣ, и святому новому Чудотворцу Василю, и положиша раку съ мощми его святыми во Святѣй церкви одесную страну, предъ образомъ Святыя троицы, славяще Бога и разыдошася въ дома своя.

И абіе при той церкви вышереченный оный Іоаниѣ Есицкій повѣда Іеромонаху Тихону и хриголюбивымъ людемъ сице: Апрѣля де 4 числа по окончаніи ноци лежащу ле ему во обитаніи на мѣстѣ, въ тонцѣ снѣ, и видѣхъ пришедша къ нему человекъ, лицомъ млада образомъ, и священно лѣпна, и глагола ему: «Іоанне, воставъ иди къ Боголюбивому Іеромонаху Тихону, и рцы ему, дабы повелѣлъ содѣлати новую раку пространнѣе и преложилъ въ нее мощи его, понеже прежняя въ ней же положенъ негодна есть, ибо имамъ въ ней нѣкое утѣшеніе». И сія рекъ невидимъ бысть. Іеромонахъ же Тихонъ, слышавъ сія прослави Бога, и Святаго Василя Чудотворца



являшагося, и повелѣ въскорѣ содѣлати новую раку пространнѣе, и содѣлавъ внесоша въ церковь, и покропиша священою водою, и святыя его мощи въ ту новую раку преложиша честно, славяще Бога и святаго мученика Василия Чудотворца, творяща преславная чудеса. Егда же приспѣ время пути пренесеніе мощемъ Святаго мученика Василия Чудотворца отъ града Мангазейска въ новый градъ Туруханскъ и обитель Святыя Троицы, при устьѣ рѣкъ Тунгускѣ, и Маія 1 дня настоящаго (\*) 178 (1680) года Боголюбивый Іеромонахъ Тихонъ со тѣмъ же ереями того града, и причетницами, и граду начальствующий, со множествомъ народа, и облекшеся во священныя одѣжды, и молебное пѣніе совершивше, и воздавше въ Троицѣ славимому Богу и Пресвятѣй Богородицѣ, и угоднику ихъ Святому мученику Василию Мангазейскому Чудотворцу, благодареніе, подыша раку со Святыми его мощми священными руками, со многими благоговѣніемъ и страхомъ, изнесоша изъ церкви, и положиша на уготованную нарту честно. И ятея пути, сослужители градскими, провождающими Святыя его Чудотворныя мощи съ честными кресты и со Святыми иконы и со свѣщами и кадильи со псалмопѣніемъ довольнымъ и звономъ, Іереи и причетницы, и вси начальствующи, и христолюбивіи народи, со плачемъ и рыданіемъ глаголюще въ себѣ, яко грѣхъ ради нашихъ лишися такового великаго Святаго пребогатаго многоцѣлебнаго сокровища. И тако проводившимъ имъ Святаго Василия честныя и святыя его мощи отъ града не малое разстояніе пути, и лобызаху раку его вси радостію, слезяше, и возвратишася во градъ въ дома своя славяще Бога. Оный же Іеромонахъ Тихонъ со служителями иде въ путь свой благополучно, поспѣшествуемъ молитвами Святаго Василия, и дошедъ зимнимъ путемъ до верхъ рѣки Турухану, и ту житель-

(\*) Кажется, говоритъ современникъ и очевидецъ, не самъ ли преподобный Тихонъ. Е. Н.

ствоваху до водяного пути, славяще всесильнаго Бога и Святаго Василія Чудотворца, молитвы и моленіе приносяще о поспѣшествующемъ пути. И абіе молитвами Святаго Василія приспѣ благополучный водный путь по рѣкѣ Турухану. Оный же Иеромонахъ со служителіи управя ладіцу, и внесоша въ ню раку съ мощми Святаго Василія чудотворца, со тщаніемъ, и положиша честно, и молитвами Святаго ятця пути плаваніемъ ко граду Туруханску, и доплы благополучно, и присташа ко берегу Маія 8 дня. И абіе сущій ту Воевода Родіонъ Павловъ, и священники градстїи, и христіолюбивые людіе изъ града изыдоша во срѣтеніе Святыхъ и Чудотворныхъ мощей Святаго мученика Василія Мангазейскаго, новоявленнаго Чудотворца, со Святыми Иконы, и со псалмопѣніемъ, и звономъ, радостію воздающе благодареніе Всесильному въ Троицѣ славимому Богу, и Пресвятѣй Богородицѣ, и угоднику Ихъ, Святому мученику, и довольно совершивше молебное пѣніе, со тщаніемъ лобзаху раку Святаго, и страждущїи приходщїи съ вѣрою отъ духъ нечистыхъ и отъ всякихъ недуговъ и скорбей исцѣляхуся, славяще и благодаряще Всесильнаго Бога, творящаго Святымъ своимъ угодникомъ новымъ мученикомъ Василіемъ Мангазейскимъ дивная и преславная чудеса, и разыдошася въ дома свои радующеся.

И абіе градоначальникъ и людіе помышляху въ себѣ, Святыя мощи мученика Василія удержати во градѣ Туруханскѣ и не благоволи Богъ тако быти, и волею Божіею нападе на градъ мразъ велій, и тягость людемъ. Видѣша сіе начальникъ, и вси живущїе людіе, текоша къ рацѣ Чудотворца Святаго Василія, моляще со слезами, и прося прощенїя о помышленїи своемъ, и пѣвше молебное пѣніе у раки Святаго Василія Чудотворца, и приходяще съ трепетомъ и ужасомъ велїимъ моляхуся со слезами, и лобзаху раку Святаго, и бысть теплота велія, и въ людехъ преста тягость. Видѣвше же людіе милосердіе Божіе, радостію веселящеся славяху Всесильнаго Бога, и Пресвятую

Богородицу, и угодника Ихъ, Святаго мученика Василия, Святыя его многоцѣлебныя мощи отъ града Туруханска проводиша честно до обители Святыя Троицы. Егда же присташа ко берегу тоя обители при устїи рѣки Тунгуски иноки и трудники видѣвше, пришествїемъ іеромонаха Тихона, отца своего духовнаго и учителя съ мощами Святаго Василия Чудотворца, возрадовалася радостїю велею, славяще Всесильнаго Бога, и изыдоша на встрѣтенїе со Святыми иконы, и со псалмопѣніемъ, и звономъ, и со тѣнцїемъ и страхомъ великимъ, и поднявше раку его со Святыми мощми, честно со псалмы и пѣнїи духовными внесоша во обитель, во Свягую церковь Живоначальныя Троицы, и положиша прямо олтара, на полунощной странѣ, яко же и до нынѣ всѣми видимо (\*), и приходимъ съ вѣрою несумнѣнно страждующимъ во всякихъ скорбѣхъ подающе исцѣленїе. И сотвориша о пренесенїи Святыхъ мощей во обители Святому мученику Василию Мангазейскому новому чудотворцу праздникъ всечестенъ всенощнаго бдѣнїя, радуящеся о Божїи дарованїи многоцѣлебнаго дара, Святыхъ мощей его, славяще Христа Бога нашего со Отцемъ, и со Святымъ Духомъ, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

### ПАСХАЛЬНАЯ СЕДЬМИЦА ВЪ ИРКУТСКѢ.

По ископи заведенному порядку, за часъ до Утренни Свѣтлаго Воскресенїя, пушечный залъ среди глубокой тишины въ городѣ и въ природѣ, разсыпался перекатами въ воздухъ. Черезъ полчаса пушечный выстрѣлъ повторился. Ровно же въ 12 часовъ по полуночи съ третьимъ выстрѣломъ загудѣлъ большой Соборный колоколъ, и благовѣсть разлился по городу съ 17 колоколенъ.

(\*) Въ настоящее время мощи почиваютъ въ югозападномъ углѣ храма, при входѣ въ церковь, подъ спудомъ.

Снова подтверждается, что пишетъ современникъ и очевидецъ.

Утреня и Литургія въ Каедральномъ Соборѣ совершались съ преимущественною торжественностію двумя Іерархами, Преосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Иркутскимъ Пареніемъ и Викаріемъ Иркутской Епархіи, Преосвященнымъ Епископомъ Веніаминомъ. Евангеліе читалось, кромѣ Славянскаго, Русскаго, Еврейскаго, Греческаго и Римскаго, на Монгольскомъ языкѣ, чисто по монгольски, потому что читаль природный монголь Протоіерей Николай Доржеевъ, нѣкогда въ званіи бурятскаго ламы вопившій, подобно жрецамъ Вааловымъ, къ глухимъ идоламъ, а нынѣ возвѣщающій своимъ соплеменникамъ, что есть Свѣтъ Истинный, который долженъ засвѣтиться и во тьмѣ ламскаго лжевѣрія и шаманскихъ бредней.

День Пасхи, встрѣченный восходомъ лучезарнаго солнца, стоялъ теплый и тихій. Въ улицахъ совершенно сухо и опратно. Взаимныя посѣщенія сановниковъ и гражданства чрезвычайнымъ движеніемъ въ этотъ день придаютъ особенную картинность празднику. Но въ 4 часа по полудни праздникъ оразнообразился новостію, давно и всѣми ожидаемою. Телеграфическая депеша изъ С. Петербурга возвѣстила Иркутску, что любимый Начальникъ края, Михаилъ Семеновичъ Карсаковъ, утвержденъ Генераль-Губернаторомъ Восточной Сибири съ производствомъ въ чинъ Генераль-Лейтенанта. А кто въ Иркутскѣ не любитъ Михаила Семеновича, и кто не порадовался новому къ нему вниманію Монарха? Общей радости сочувствовали первые—Предстоятели Иркутской церкви, которые видятъ въ Михаилѣ Семеновичѣ всегда готоваго содѣйствователя своимъ предначертаніямъ относительно благоустроенія церковнаго, и особенно Преосвященный Веніаминъ, по глубокому своему убѣжденію, давно уже нарекъ Его *покровителемъ* Забайкальской Миссіи.

Въ Понедѣльникъ на Пасхѣ, 20 апрѣля, по случаю переноснаго, въ силу Устава церкви, празднованія дня рожденія Государя Императора, въ Каедральномъ Соборѣ служеніе Литургіи совершалось

также обоими Преосвященными, при собраніи господъ: Генераль-Губернатора, Губернатора, прочаго генералитета, всѣхъ сановниковъ военныхъ и гражданскихъ, представителей общества, и при стеченіи народа сколько могъ вмѣстить Соборный Храмъ.

Вечеромъ того же дня присоединилось къ Пасхальному торжеству новое въ своемъ родѣ. Оба Преосвященные совершали съ вечера Всенощное Бдѣніе въ корпусѣ Иркутской Духовной Семинаріи, въ новоустроенномъ О. Ректоромъ Архимандритомъ Дороеемъ, при содѣйствіи почетнаго блюстителя, потомственнаго гражданина Михайла Васильевича Михѣева и другихъ Иркутскихъ гражданъ, Храмъ, приготовленномъ въ слѣдующій день къ освященію.

Во вторникъ на Пасхѣ оба Преосвященные совершали освященіе въ Семинаріи Храма въ воспоминаніе *Сошествія Святаго Духа на Апостоловъ*, при сослуженіи: Ректора Семинаріи Архимандрита Дороея, Настоятеля Вознесенскаго Монастыря Архимандрита Мартиніана, Настоятеля Каедральнаго Собора Протоіерея Прокопія Громова, Ключаря Протоіерея Іоанна Протопопова, Инспектора Семинаріи Іеромонаха Іакова, и духовника Семинарскаго, Іеромонаха изъ Вознесенскаго монастыря, Германа. При богослуженіи присутствовали г. Генераль-Губернаторъ, г. Губернаторъ, многіе сановники, почетнѣйшіе изъ гражданства, и такъ какъ заранѣе было объявлено въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, что *входъ никому не воспрещается*, то много было и другихъ богомольцевъ, и было бы еще болѣе, если бы какіе-то непрошенные хлопотуны не отказали (о чемъ стало извѣстно послѣ) многимъ во входѣ во храмъ, опасаясь тѣсноты, между тѣмъ какъ просторный храмъ отъ этаго неразумнаго вмѣшательства остался на половину незамѣщеннымъ. При концѣ Литургіи Преосвященнѣйшій Пароеній произнесъ слово о томъ, что образованіе духовнаго юношества по преимуществу требуетъ освященія благодати Святаго Духа, и что съ одной сто-



роны хорошо дѣлають тѣ изъ воспитанниковъ въ духовныхъ заведеніяхъ, которые не приготовивъ себя въ сосуды Благодати, оставляють духовное званіе, избавляя оное отъ опасности пустить въ среду стада Христова какого нибудь хищнаго волка. По окончаніи Богослуженія почетнымъ блюстителемъ Мих. Вас. Михѣевымъ въ обширной изъ залъ Семинарскаго корпуса былъ приготовленъ обѣдъ, который вмѣстѣ съ сановниками духовными и свѣтскими раздѣляли и воспитанники Семинаріи.

Въ среду на Пасхѣ оба Преосвященные совершали Божественную Литургію въ Знаменскомъ женскомъ монастырѣ. Послѣ отдохновенія въ покояхъ Настоятельницы монастыря Игуменны Сусанны, Они посѣтили, находящееся въ сосѣдствѣ съ обителию, училище дѣвиць Духовнаго званія Евфимія Кузнецова.

Въ четвертокъ на Пасхѣ 23 апрѣля, Преосвященные совершали Литургію и Молебень въ церкви Института благородныхъ дѣвиць, по случаю храмоваго здѣсь праздника Св. Мученицы царицы Александры. По окончаніи службы, г. Генераль-Губернаторъ Восточной Сибири, какъ покровитель заведенія, принялъ на себя дѣло радушнаго хозяина при угощеніи посѣтителей хлѣбомъ—солью.

Въ пятюгъ на Пасхѣ Преосвященные служили Литургію въ Крестовоздвиженской церкви г. Иркутска, въ которой, въ тепломъ храмѣ, совершается въ этотъ день празднованіе Образу Божіей Матери, всѣхъ скорбящихъ Радости.

Въ послѣдній день Праздника Преосвященный Архіепископъ Пареній совершалъ Литургію въ своей Крестовой церкви, а Преосвященный Веніаминъ въ Каѳедральномъ Соборѣ. Тамъ и здѣсь раздавался *Артосъ*.

### НЕДѢЛЯ НОВАЯ.

Въ Недѣлю Новую, т. е. въ первое Воскресенье послѣ Пасхи

совершается храмовое празднованіе въ Воскресенской церкви г. Иркутска. Намъ пришлось это въ 26 день апрѣля. Божественную Литургію въ сей церкви совершали Преосвященнѣйшій Архіепископъ Парѣній и Епископъ Веніаминъ, Викарій Иркутской Епархіи. Въ этотъ день Иркутское Общество давало обѣдъ для всѣхъ сословій, по случаю утвержденія уважаемаго Начальника края въ должности Генераль-Губернатора, и здѣсь Преосвященнѣйшій Парѣній, какъ отецъ среди своей семьи, имѣлъ прощальную бесѣду предъ отбытіемъ своимъ на нѣкоторое время въ г. Томскъ.

### ОБРАДОВАНИЕ БѢДНЯКА.

Въ минувшую Великую Пятницу, И. С. К. . . . прислалъ ко мнѣ при запискѣ изъ тонкаго сукна брюки и сюртукъ, и атласный жилетъ, только что сшитые, и поручилъ подарить сіи вещи воспитаннику духовнаго заведенія, преимущественно бѣдному, и имѣющему отца также бѣднаго священника, который бы помолился о здравіи жертвователя *Инокентія* съ чадами, и за упокой рабы Божіей *Екатерины*. Начальники Иркутской Духовной Семинаріи указали мнѣ съ требуемыми условіями ученика средняго отдѣленія Алексѣя Волкова, которому наканунѣ праздника Пасхи означенныя вещи и были выданы. Богачъ, открывшій золотой приискъ, — не обрадовался бы столько, какъ неожиданно одѣтый незнаемымъ благотворителемъ бѣдный воспитанникъ. — Не только буду просить отца, чтобъ молился о благодѣтель и объ его усопшей, но у меня есть еще дядя священникъ, и къ нему напишу о томъ же, — проговорилъ обрадованный. — Надѣленные отъ Господа Бога земными благами! сколько въ рукахъ вашихъ средствъ творить чудеса — какую-нибудь убитую нищетою душу вдругъ поднять на верхъ утѣшенія чрезъ отдѣленіе отъ излишествъ вашихъ какой-нибудь ничтожной для васъ лепты! Пользуйтесь такимъ преимуществомъ во славу Божию! — Редакторъ.

## ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Веніаминъ Епископъ Селенгинскій, настоятель Забайкальской миссіи съ искреннею благодарностію объявляетъ, что имъ получены пожертвованныя Его Высокопревосходительствомъ Г. Генераль—Губернаторомъ Восточной Сибири Генераль—Лейтенантомъ М. С. Карсаковымъ въ пользу Забайкальской миссіи гомеопатическая аптека съ руководствомъ къ гомеопатическому лѣченію Г. Молинару.

## СПРОСЪ.

За смертію горнаго чиновника Платона Глѣбовича Чемерзова, Красноярскаго жителя, скончавшагося 25 Апрѣля въ Иркутскѣ, прошу близкихъ къ покойному отозваться въ Редакцію Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, куда и на чье имя адресовать теперь Вѣдомости, которыхъ былъ онъ подписчикомъ? Къ сему не лишнимъ нахожу присовокупить оригинальную подробность. Извѣщенный 23 Апрѣля собственноручною запискою Платона Глѣбовича, какъ старый его знакомый, что онъ лежитъ болѣнъ въ Иркутск. Воен. Госпиталѣ, когда я къ нему явился, то, при изумительномъ его спокойствіи, получилъ отъ него личную просьбу совершить надъ нимъ въ свое время погребеніе. И довелось мнѣ исполнить эту просьбу въ Архангельской церкви соборнѣ 29 Апрѣля.

*Редакторъ, Каѳедр. Прот. Прокопій Громоу.*

---

Редакторъ, *Протоіерей П. Громоу.*

Печатать дозволяется: Иркутскѣ. Апрѣля 30 дня 1864 года.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дорошеу.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.